血

关注"4·25"全国儿童预防接种日

接种疫苗 防控疾病





↑4月25日,许昌市疾控中心工作人 员在静湖社区向群众讲解疫苗知识。当 天,该中心开展了全国儿童预防接种日宣 传活动,普及预防接种知识。

王正勋 侯林峰 时 歌/摄

←4月25日,焦作市山阳区光亚社区 卫生服务中心和山阳区疾控中心的工作 人员向群众宣讲预防接种知识。当天,焦 作市组织开展了全国儿童预防接种日宣

郑州疫苗预约 及接种叫号系统上线

心工作人员的指导下,完成新冠 争做到"应接尽接" 病毒疫苗线上预约。

联疫苗、麻风疫苗、流脑疫苗、乙需和配送等。 脑疫苗等免疫规划疫苗接种率 多年保持在90%以上,连续30年 年无白喉病例发生。

当前,新冠肺炎疫情仍在全 球流行,我国仍处于"外防输入、疫苗的相关禁忌,同时要注意休 内防反弹"的关键阶段,大规模 息,并保证接种部位的干净卫 障、有效阻断病毒传播的必要举 份证、手机等物品,佩戴口罩。

本报讯(记者王 婷 通讯 措。截至4月23日,郑州市已累 员张 勇)"只需用手机扫码注册 计完成130余万剂次新冠病毒 并填报个人信息,就可以选择疫 疫苗接种,并将于5月初启动全 苗预约接种点和接种日期了,真 民免费接种新冠病毒疫苗工 方便!"在第35个全国儿童预防 作。在保证群众知情和自愿的 接日活动现场,56岁的赵女士在 基础上,凡在郑州市范围内就 郑州市棉纺路社区卫生服务中 业、旅居的18周岁以上人群,力

目前,郑州市新冠病毒疫苗 4月25日上午,由郑州市卫 接种预约正在进行,分为线上和 生健康委、郑州市疾控中心主 线下两种方式。线上预约主要 办,郑州市中原区疾控中心承办 通过郑州市政务服务平台"郑好 的预防接种宣传活动举行。活 办"、支付宝、微信等软件进行; 动当天,疫苗预约及接种叫号系 线下通过社区或单位进行预 预防接种是维护公共卫生 市接种门诊由前期的40多家扩 安全,阻断疫情传播最经济、最增至目前的200多家,还增加了 有效的手段。实施免疫规划40 临时接种点。此外,郑州市卫生 余年来,郑州市卡介苗、乙肝疫 健康委还成立了疫苗接种工作 苗、脊髓灰质炎疫苗、百白破三 专班,全力确保疫苗的保障、供

疫苗安全问题及接种前的注意 保持无脊髓灰质炎状态,连续43 事项,郑州市疾控中心免疫规划 专家提醒,群众在接种前一定要 了解自己的身体状况,以及接种 接种疫苗是进一步建立免疫屏 生,去现场接种时要注意携带身

漯河济源开展集中宣传活动

讯员纪雨辰 谷东方)4月25日, 的140余人参加了活动,临颍县 漯河市卫生健康委在郾城区红 和舞阳县在各辖区开展了集中 枫广场组织开展了集中宣传活 宣传。

生健康委集中开展了形式多样 苗接种的必要性。

的宣传活动,广泛普及疫苗知

在活动现场,通过舞台节

识,提升公众对预防接种的认识 的重要性,按照济源卫生健康委 宜,向群众进行宣教。 水平及重视程度,并着重宣传了的安排,各市级医疗机构和各乡

本报讯(记者王明杰 通 心、市直医疗机构等30余家单位 目表演、大屏播放宣传视频、悬 科学普及预防接种知识。此次 条,摆放展板63块,设置咨询台 挂横幅、摆放展板、设置宣传活动吸引了群众积极参与,提51个,出动宣传车辆26辆,发放 台、发放宣传品、有奖知识竞答 高了大家对预防接种工作的认 宣传品2万余份,为群众了解疫 等形式,宣传国家免疫规划政 识。 策、新冠病毒疫苗接种知识等

本报讯 4月25日,济源卫 新冠肺炎的防治及新冠病毒疫 镇卫生院都进行了不同形式的 幅、发放宣传单和礼品、设置答 与,工作人员耐心回答群众的提 宣传活动。各医疗机构就近选 为了使公众理解接种疫苗 择场地,采取不同形式,因地制 防接种相关政策和知识,以及新 种工作、提高群众积极参与意识

活动主要通过悬挂宣传横

此次活动共悬挂横幅 26

询台等形式,向广大群众宣传预 冠病毒疫苗接种等内容。

在活动现场,群众积极参

苗知识、积极参与预防接种工作 营造了良好氛围。

问,达到了动员群众关注预防接 的宣传效果。

(王正勋 侯林峰 卢铁军)

4月16日,驻马店市中心血站联合驻马店市经济开发区消 防救援大队,开展了"学习党史,践行初心"无偿献血活动。在 此次活动中,共有42名消防员参加了无偿献血活动。消防员 们用实际行动奉献爱心,诠释了新时代消防人的优良品质,展 示了消防人的热血活力和甘于奉献的精神,树立了消防救援 队伍的良好形象。

丁宏伟 梁少桢/摄

心脏病义诊活动 在滑县中心医院举办

本报讯(记者张治平 通 讯员慕冰玉)为了进一步提高 广大群众对心脏病的认知水 平,做好心脏疾病的筛查和救 治工作,4月23日上午,滑县中 心医院联合河南省先天性心脏 病救助定点医院、郑州市心血 管病医院(郑州市第七人民医 院)的专家,在滑县中心医院 开展大型心脏病义诊活动。

当天,前来参加筛查的群众 早早来到滑县中心医院。来自 郑州市心血管病医院的专家耐 心细致地接待每一位患者(如 图),详细询问他们的病情,认真 细致地为他们听诊,安排他们进 行相关检查,向他们进行心脏病 防控知识宣教,并到住院部查

通过此次活动,大家进一步 控意识,对心脏病的救治手段有 识。



认识到心脏病对身体和家庭带 了新的了解,提高了在日常生活 来的巨大危害,提高了心脏病防 中早发现、早诊断、早治疗的意

家人生病住院,无人陪护怎么办? 郑州人民 医院试行的无陪护病房实现了家属不奔波、护理 更贴心的双赢局面,圈粉无数。

一人住院 全家受累

90岁的老红军常老先生,因持续腹痛一小时 人住郑州人民医院普外科三病区治疗。常老先生 年事已高,孩子已经病故,日常生活由孙子和孙媳 照护。然而,孙子和孙媳白天要工作,身边还有3 个孩子,常老先生的照护问题难住了这一家子。

而像常老先生这样的情况,很多双职工家庭 都有切身的体会。患者的一日三餐要有人送,白 天夜里还要轮流陪护,家属的时间和精力有限,很 难周全,于是就出现了"一人住院,全家受累"的尴 尬现象。

无陪护病房 传递家庭温暖

作为郑州人民医院的首批无陪护试点病房, 普外科三病区解决了常老先生住院期间的照护问 题。科室根据常老先生的需求进行充分评估、沟 通后,由专业的护理员对常老先生进行日常护理, 帮助这个家庭渡过难关。

无陪护病房是啥?来看看常老先生的住院日 常老先生手术后需要卧床静养,护理员会按 时给常老先生翻身叩背,按摩四肢,促进血液循 环,辅助老先生恢复饮食、按时吃药,进行晚间洗 护。为了能让常老先生早日下床活动,护理员坚 持每天协助老先生进行活动锻炼,促进肢体功能 的恢复。护理员还要给常老先生的家人发送视频 和图片,让家人第一时间了解患者的康复情况。 经过16天的陪伴,在护理员的精心照护下,常老先 生恢复非常顺利。

其实,这样的场景只是郑州人民医院无陪护 试点病房的一个缩影。该院神经外科是首批尝试 开展无陪护病房的科室之一,护士长李凯感触很 深:"作为首批探索尝试科室,从疑虑到接触再到 认可,无陪护病房已经成为我们科室不可或缺的 一项服务内容,我们和病人家属都非常认可。"

郑州人民医院首批无陪护试点病房自2020年 12月开展工作以来,联合第三方陪护公司,在神经 外科、骨科一病区、骨科二病区、骨科三病区、普外 三病区、妇科、康复医学科、呼吸与重症医学二病 区8个病房挂牌试点运行。

目前,在无陪护病房开展照护服务的人员全 部为医院护理部规范化培训考核合格的医疗护理

员。其主要工作内容为负责患者住院期间的生活护理、康复锻 炼、外出检查、户外活动等服务,满足患者的日常需求,同时协助 所在病区护士做好基础护理和病房管理,最终达到无家属陪护或 "陪而不护",让住院患者有家一般的感觉。

安阳市中心血站 用血直免开新局



本报讯(记者张治平 通 不明确、省内多地献血报销、财 讯员武艳明)为贳彻落实河南 献血者临床用血费用直接减免 试点工作的通知》要求,安阳市 中心血站结合党史学习教育要 求,加大对各医院的培训指导 跑路,让群众少跑路",不让献 实惠。 血者在报销路上来回奔波,真正 实现"一个窗口受理、一次性告 血费用直免工作落到实处。

工作人员频繁深入各县(市、17万元。 区)医院收费窗口,现场一对一 开展无偿献血者临床用血费用 将进一步加大培训指导力度, 直免工作培训,涉及13家医院 提高医院直免报销比例,方便 的50名直免相关工作人员,主 广大无偿献血者临床用血费用 要对医院报销审核手续中的用 报销,增强无偿献血者的归属 血明细单不够规范、关系证明感与获得感。

务审核结算等问题进行现场解 省卫生健康委《关于开展无偿 答。用血减免窗口现场培训指 导,进一步统一了医院直免规 则,优化了减免手续,明确了统 一流程,变"事后到血站报销" 为"医院结算窗口直接减免" 力度(如上图),做到"让信息多 切实为群众办实事,让群众得

目前,安阳市已有安阳市 人民医院等20家医院开展了无 知、一站式服务",切实把临床用 偿献血者临床用血费用直免工 作,基本覆盖了全市用血医疗 安阳市中心血站从小处入 机构。今年第一季度,安阳市 手、从实处着力,切实把好事办 共办理用血报销手续613人次, 实、把实事办好。今年第一季 报销金额76.4万元,其中在医院 度,安阳市中心血站安排专职 结算窗口办理158人次,总金额

下一步,安阳市中心血站

让"迟来的生命"从这里萌芽

(上接第一版)

子,孕育的过程中需要肥沃的土 但是这么多年来,小张从未想过 地(子宫内膜)、阳光雨露(内环 放弃。"或许,不执着于希望就是 境)和肥料(促排卵)。其中,患 者的年龄、体重、卵巢功能、子宫 做试管婴儿,这已经值得庆幸 功能、胚胎质量、染色体、心理状 态等都会对结果造成影响。"张 富青说。

而痛苦的过程。30岁的小张就 这个姑娘,鼓励她一定坚持下 经历了一场艰辛的"持久战"。

相比后天性的不孕,小张的 情况更为复杂。她患有先天的 下丘脑性闭经,从青春期开始就 没有月经,多年来一直用药物维

3次试管婴儿,都没能成功。 一次次的失败,对于女性来 成长……

说,不仅会造成身体上的痛苦, "试管婴儿的胚胎如同种 还会给精神上造成巨大打击。 最大的希望。至少我现在还能

在郑州市妇幼保健院,张富 青被小张这种"看淡一切"的平 对患者来说,这是一个漫长 常心感动了,她发自内心地佩服 去,并为她做了第4次试管婴儿。

尽曲折后,小张体会到了"守得 云开见月明"的滋味。

如今,小张的孩子早已健康 持着人工生理周期。结婚之后, 落地,而郑州市妇幼保健院生殖 她也无法怀孕,在外院先后做了 中心的名声与口碑,也正如刚出 生的婴儿一样,正在日复一日地

追梦圆梦

靠的就是一股执念

在郑州所有的市级医院中, 郑州市妇幼保健院是唯一一家 拥有试管婴儿技术运行资质的 医院,这是郑州市妇幼保健院的

在我国,无法通过自然方式 对工作始终保持着一股热情。 怀孕的夫妇不在少数,目前有超 过4000万对夫妻面临生育问题, 而情况还有加剧趋势。有报告 年的18.1%,全球不孕症患病率 预计到2023年将上升至17.2%。

患者增加,自然需要配置更 多的医疗资源。郑州市妇幼保 还处于萌芽阶段,在河南省,这 健院的积极推动,让郑州乃至河 项技术还不完善,所以她格外珍 南省的不孕症患者在做试管婴 惜师从张丽珠的这段学习经历,

儿时又多了一个选择。

回顾郑州市妇幼保健院生 殖中心的建设之路,张富青扮演 着极其重要的角色。

1988年,张富青从大学毕业 后,被分配到郑州市妇幼保健院 业,废寝忘食,业务水平突飞猛 荣耀,更是他们勇于承担起的一 妇产科,一干就是7年。这7年 进。 中,张富青兢兢业业,精益求精,

张富青作为"郑州市跨世纪技术 带头人",被选派到北京大学第三 要一个月才能出结果,其他检查 "我竟然怀上了!"终于,历 指出,我国不孕症患病率预计将 医院进修学习,她的带教老师正 设备也只有简单的腹部超声。" 从 2017 年的 15.5% 增加到 2023 是"中国试管婴儿之母"张丽珠。 对于当初科室的"家底",张富青 当时的张富青就一个想法——遇 上贵人了。

为郑州市妇幼保健院的未来而 努力。

在这宝贵的一年里,张富青 专攻妇科内分泌和优生遗传专

的问题摆在眼前。"当时,科室仅 场"蝶变"征程。 天道酬勤,1995年,27岁的 有3名医护人员,内分泌检测技 术也跟不上,做一项检查,往往 记忆犹新。后来,在她的积极努 因为当时的试管婴儿技术 仪,实现了妇科生殖系统疾病的 精准检查。

> 再后来,随着科室第一台内 分泌检测仪的引进,内分泌检查

立志不仅要学好专科业务,还要 的精度和效率翻了几番。从"当 中心了。 天检查,一个月出结果"到"当天 检查,当天出结果",从一天几例 到一天几十例,医院的名气一下

子传开了…… 1997年,优生遗传科(如今 的生殖中心)成立,张富青任主 地面世。 进修完回到单位,一个棘手任。此后,优生遗传科开启了

员水平上来了,优生遗传科的发 展驶入快车道。2004年,腹腔 镜、宫腔镜等一系列微创手术成 功开展。2007年,该院承办郑州 市第一届内分泌会议。2010年, 闪念,有时候却是一辈子的执 力下,医院引进第一台阴道超声 优生遗传科被批准成为郑州市 念。永葆向上的力量和奔跑的 优生遗传产前诊断工程技术研 姿势,早已是植根于几代妇幼人 究中心;同年,科室获批人工授 内心的信仰。 精技术运行资质。

万事俱备,是时候成立生殖 必将有更多可能性。

2014年,该院"体外受精-胚 胎移植"技术起步,同时开始筹 建实验室。一年后,一个集生殖 内分泌、不孕不育、辅助生殖、产 前筛查为一体的综合性诊疗基

在张富青看来,目前,生殖 中心正努力向着更多的科研创 慢慢地,先进设备有了,人 新进取,系统化的心理治疗也在 不断完善,下一步希望能开展更 多的新技术,如精子冷冻技术、 第三代试管婴儿技术……

梦想有时候只是一瞬间的

故事还在继续,未来,这里